

ABONAMENTUL :

Pe un an 70 Lei = 140 Cor.

Jun. an 36 Lei = 72 Cor.

Tre luni 18 Lei = 36 Cor.

Prețul anual sună de

25 bani sau 50 il.

Telefon p. oraș și in-
terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACȚIA
ȘI ADMINISTRAȚIA
Strada Zrinyi numărul 1 a.
INSERTIUNILE
se primesc la administrație
și se taxează după tarif.
MANUSCRIPTELE NU SE
ÎNAPOLIAZĂ.

Un doliu național.

— Moartea generalului Eremia Grigorescu. —

O telegramă, dureroasă, prin tragica ei conciziune, anunță moartea generalului Eremia Grigorescu.

Soldatul curajos și priceputul conducător de oameni, care și-a câștigat o glorie nepetitoare în bătălia dela Mărășești, dispăre pe neașteptate dintre noi, în niște momente când țara avea încă nevoie de remarcabila sa inteligență și de energia sa nebiruită.

Generalul Eremia Grigorescu, care a fost socotit întotdeauna ca unul din generalii noștri cei mai de seamă, a pus într-o strălucită evidență în cursul celor doi ani de zile de război, înaltele sale sentimente patriotice și vasterile sale cunoștinți militare.

Victoria impunătoare și deplină, ce a fost răta de sgârcită pentru noi, a însoțit întotdeauna, chiar și în prima parte a războiului, sașagurile glorioase ale armatei pe care o comanda acela, a căruia moarte, ia astăzi, proporțiile grandioase ale unui doliu național.

În clipele atât de groaznice pentru sârmana noastră țară, când armatele române dădeau înapoi la Dunăre, la Oit, la Jiu, în fața psihoului cotropitor, armata comandată de generalul Eremia Grigorescu, rezista cu o tărie neînfrântă, atacurilor fioroase ale unui deșman de zece ori mai numeros și care își steta săfârșirile zadarnice, în fața zidului de fier dela Oituz.

În a doua parte a războiului, atuncea când inamicul hotărâse să dea lovitura decisivă spărgând frontul nostru la Siret, pentru a pune piciorul pe surzătoarele câmpii ale Moldovei, generalul Grigorescu, era destinat să înalătore din nou dezastrul, ținând piept cu

o sălbatecă și măreață bărbăție, repetatelor ofensive ale hoardelor germane.

După sfârșiri uriașe de o parte și de alta, generalul Mackensen, faimosul spărgător de fronturi, care nu știuse până atunci ce e înfrângerea, a fost nevoit în cele din urmă să s'encline în fața unui atât de mare eroism și să bată cu durere în retragere, după ce sacrificase fără milă în regiunea Mărășăștilor, zece din diviziile lui de fer.

Infrângerea germanilor a fost atât de teribilă, încât în cazul când România ar fi avut numărul de rezerve necesare, hoardele atacatorilor, ar fi fost aruncate cu rușine, până dincolo de Buzău.

În cartea de aur a suferinței și a gloriei poporului român, numele acestui mare general, va rămâne de-apururea legat de bătălia dela Mărășești, care odată cu mântuirea României, a adus după sine și începutul dezastrului german.

Pentru a slăvi cu toată măreția datorită, intrarea lui în veșnicie, s'a hotărât ca generalul Eremia Grigorescu să fie îngropat la Mărășești, în apropierea tranșeelor pe care trupele lui biruitoare, le-au umplut cu cadavrele dușmane, în locurile unde a bubuit glasul monstruos al tunului și unde a curs cel mai bun și mai bogat sânge românesc.

E răsplata cea mai meritată, ce se poate acorda unui viteaz, care va rămâne pildă de bărbăție, de pricepere și de înalt patriotism; e suprema cinste ce se poate face eroului, care ocupă un loc de frunte, în rândurile acelor cari au luptat cu mai multă energie pentru realizarea idealului național.

Moralizatorii Bucovinei.

O polemică literară între d. Eug. Lovinescu, directorul revistei literare „Sburătorul” și directorii revistei de polemică politico-literară „Hiena”, descopere că d. Cezar Petrescu dela „Hiena” ar fi un delapidator. Cazul e prea grav pentru a fi trecut cu vederea și se agravează prin faptul că d. Cezar Petrescu e și unul din directorii ziarului românesc „Bucovina” ce apare la Cernăuți.

Iată ce afirmă d. Eug. Lovinescu în Nr. 13 din „Sburătorul” despre d. Cezar Petrescu:

„Cezar Petrescu? N'am auzit, N'am citit nimic sub această iscălitură. Ba da. Parcă am auzit de un Cezar Petrescu, cândva și undeva. Cu siguranță că am auzit. Nu însă în literatură... Numele acesta a adus un element de senzație în micul orașel în care mi-am petrut anii războiului.

Un tânăr inspector comunal, dintr'o plasă învecinată, delapidând suma de 70 000 lei (aș putea da cifra exactă după acte), s'a sinucis cu banalul mangal. L'am văzut muribund pe un pat de spital, între baionete. Câteva săptămâni după aceea, luam zâmbnic informații despre sănătatea lui de la venerabilul doctor ce-l îngrijea. În convalescență fiind, tânărul a încercat și o evadare. Mai târziu, printr'o sfâșietoare jertfă de sine a unor tînțe scumpe, banii au fost puși la loc, și — vremurile fiind tulburi — pașcăria a redat societății un moralist mai mult: pe d. Cezar Petrescu. Căci astfel se numia.

Întreb pe directorul Hienei, dacă e unul și acelaș cu delapidatorul — sinucigaș din Fălticeni. De nu e, îi vor face scuze — celuilalt. Dar cred că e. Numai o conștiință atât de pură, îi poate da autoritatea morală de a cenzura viața noastră publică și literară.”

D. Cezar Petrescu este obligat să-și lămurească situația. În calitatea dsale de director de ziar și revistă, este finut mai mult decât oricare altul, să aibă o moralitate care să explice dificila sarcină ce și-a luat-o de-a moraliza pe ceilalți.

Ne așteptăm ca rezultatul să-i fie favorabil, pentru că nu ne-am putea închipui tenacitatea cu care dsa a continuat până acuma, să pozeze ca biciuitor al moravurilor și al tuturor defectelor de care suferă politica noastră în general.

Exprimându-ne astfel credem că ne facem ecoul întregii opinii publice bucovinene, care nu s'ar putea consola de faptul că a fost pusă în poziție să dea azil unui pretins ziarist și om de litere, dar care în realitate nu ar fi decât un vulgar delapidator. Atâtea văduve și orfani de război, precum și soțiile celor mobilizați, trebuie să aștepte cu încredere o satisfacție, care oricât de târzie ar fi, nu mai poate fi însă amânată.

Luarea în primire a liceului de fete din Arad.

Eri dimineață la orele 11, d. dr. Lazăr Nichi, noul director al liceului de fete și al școlii superioare de fete din Arad, însoțit de d. Nicolae Mihușin, directorul liceului „Moise Nicoară” din Arad, s'a prezentat în cancelaria directorului liceului de fete, d. Guta József, dându-i ordinul primit prin prefectura orașului Arad dela C. D. R. subț Nr. 918—919, i-a cerut să predea instituțiunea împreună cu toată averea ei, statului român.

Directorul Guta József, declară, că deși a primit dela forurile lui superioare (?) îndrumări să predea instituțiunea, cedează în fața forței, predă instituțiunea cu toată averea ei statului român.

Se procedează apoi la formalitățile predării salelor de studiu, a salei de gimnastică și a salei profesoriale.

Custodele museelor și bibliotecelor, când a fost somat, să predea lucrurile încredințate lor spre îngrijire, a declarat, că nu poate să îndeplinească această cerere, decât după formațiunea directă a directorului Guta, care dându-i ordin, muzeele și bibliotecile au fost preluate în bloc, rămânând pentru mai târziu să se face controlul amănunțit.

Averea în numerar, vr'o 12000 coroane a fost predată dimpreună cu registrele, în

fața comisiunei, noului director liceal, d. dr. Lazăr Nichi.

Înainte de a se proceda la scrierea procesului verbal, cele trei profesoare au declarat că nu subscriu un proces verbal, în limba română, ci numai în ungurește. Simpla traducere a procesului verbal în ungurește nu le-a mulțumit.

După protestul profesoarelor maghiare, a fost chemat intendentul școlii, d. Ludovic Kovaciu, care a declarat, că depune jurământul și l'a depus în limba română, adaugând, că va servi cu aceeaș punctualitate statului român, cu care a servit timp de 11 ani statul maghiar.

După aceasta, noul director, d. dr. Lazăr Nichi, îi predă cheile tuturor salelor de învățământ. Zidirea se află în cea mai bună stare; curățenia pretutindeni este exemplară. Rep.

Delegația bulgară de pace, a trecut prin București.

București, 20. Radio București publică o convorbire cu un diplomat, care arată că pretențiile Bulgariei sunt nejustificate, ținând seama de atitudinea Bulgariei de până acum.

Azi dimineață a sosit în capitală prin gara Filaret delegația bulgară de pace, care își va continua călătoria cu simplonul spre Paris. N.

Evacuarea liniei Timișoara—Baziaș.

În urma ordinului dlui comandant suprem al trupelor aliate, armata sârbă va evacua orașul Timișoara, cum și teritoriile de pe linia Timișoara—Baziaș, până la 31 Iulie a. c. Armata sârbă nu poate lua cu sine decât numai materialele ce aparțin armatei sârbe. Odată cu evacuarea armatei și autorităților sârbe, vor fi instalate autoritățile ro-

mânești. Pentru supravegherea evacuării s'a instituit o comisiune compusă din ofițeri superiori francezi, români și sârbi.

Evacuarea Timișoarei a și început. Până în câteva zile nu vor mai fi sârbi la Timișoara. Sârbi în retragerea lor jefuesc satele românești, luând cu ei tot pe ce pot pune mâna. Din Izvin, Beregsău au luat sute de boi și vaci. Ofițerul de legătură român din Chichinda, a intervenit energic, ca jafurile să înceteze. 300 țărani români s'au prezentat la Comandamentul francez din Timișoara cerând apărarea avutului lor.

Cazul locotenentului Bogatu.

Un locotenent, substituit de comisar regal, venit în concediu la Câmpulung, s'a făcut vinovat de o crimă odioasă, în cele mai triste și mai meschine împrejurări.

În timpul unei excursii făcute la Dămbovicioara, substitutul de comisar regal, care se găsea în tovărășia unei doamne, a fost oprit la un punct de trecere de un soldat de santinelă pe motiv că acesta primise ordinul să nu lase să treacă pe nimeni, în cazul când nu i s'ar fi arătat legitimațiunea necesară.

Față de tăria cu care soldatul înțelegea să-și apere consemnul, ofițerul a încercat să-și facă drum prin violență.

Soldatul opunându-se, a fost omorât pe loc, cu o lovitură de baionetă, de vijeliosul său superior.

Asasinatul acesta, ce depășește proporțiile unui simplu fapt divers, merită să ne oprească un moment atențiunea, deoarece, el pune în lumină o mentalitate dureroasă, și greșeala ce se face dându-se puțința unor oameni fără nici o cultură și fără nici o educație, să-și ascundă perversitatea sufletească sub strălucirea unei uniforme.

În adevăr, ce cultură și educațiune militară ar fi putut avea un ofițer, care asasi-nează o santinelă în timpul când se găsea în post, și aceasta numai pentruca substitutul de comisar regal să nu-și creeze o aureolă de ridicol, în ochii elegantei sale însoțitoare?

Ce minte și ce suflet trebuie să aibă cineva, ca săucidă un soldat care-și face datoria!

Și atunci se pune întrebarea: cum de nu s'a observat atâta timp că locotenentul asasin nu putea să-și îndeplinească obligațiile de soldat și cum s'a făcut mai ales că s'a putut încredința atâta vreme, împărtășirea dreptății și prin urmare soarta și viața oamenilor în mâinile unui odios asasin de santinele.

Dacă acestea erau convingerile sale militare, e lesne de înțeles, care ar fi putut fi atitudinea locotenentului Bogatu în relațiile sale cu civilii.

Cazul acesta, ce e departe de a fi o excepțiune dureroasă, trebuie să servească drept o lecție.

Armata este o instituțiune de elită — războiul a probat pe deplin aceasta — în care nu trebuie să fie admise decât numai elemente capabile să primească o bogată educațiune și instrucțiune, lipsite de aroganță, de îndrăzneală și de vanitatea copilărească și ridicolă ce caracterizează pe oamenii de rând. Oamenii ca locotenentul substituit de comisar Bogatu, nu au ce să caute în rândurile ei.

Complectăm reflexiile noastre, adăugând întristătoarea lămurire, că soldatul omorât era un brav, rănit de mai multe ori pe front, iar dna care însoțea pe ofițerul asasin, era o searbădă și vulgară vânzătoare de amor.

ANUNȚ.

Aduc la cunoștință On. public, că în urma morții bărbatului meu, am preluat conducerea hotelului și restaurantului „Pannonia”.

Mă voi nizu, ca și în viitor să satisfac dorințelor On. public, rugând și cerând și pe această cale sprijinul On. public.

Cu stimă:
Văd. Sebestyén.
No Se 216.

INFORMAȚII.

— Un important consiliu de miniștri s'a ținut Sâmbătă seara în București la ministerul de finanțe.

D. I. I. C. Brătianu, deși indispus, a prezidat acest consiliu.

D general Pressan a fost consultat.

La sfârșit s'a spus presei că întrucât s'au discutat chestiuni militare, nu i se poate comunica nimic.

— Cetiri în «Renășterea Română»:

Din izvor autorizat suntem informați că s'a hotărât în Consiliul dirigenț convocarea Marelui Sfat Național pentru sfârșitul acestei luni.

Locul de întrunire n'a fost încă ales, deoarece se vorbește pe lângă Alba-Iulia și de Sibiu; Sibiu ar avea avantajul că membrii Consiliului dirigenț n'ar mai fi sibiți să se depărteze de sediul resorturilor lor.

Marele Sfat Național va lua în cercetare reforma agrară și legea electorală.

— Ziarele din București anunță că plecarea suveranilor în Bucovina a fost amânată, deasemeni din cauza situației suveranii și-au amânat plecarea la Sinaia unde e reședința de vară a Regelui.

— Cu toate măsurile luate de guvernul francez pentru a împiedeca grevele proiectate pe ziua de eri în întreaga Franța, nu a reușit.

Corporațiile de muncitori de toate categoriile s'au pus în grevă pentru 24 ore așa că pe ziua de eri întreaga viață a fost paralizată.

Ziarele nu au apărut.

— La 16 Iulie s'a organizat un pelerinaj la mormântul lui Ștefan cel Mare la Putna, de către Asociația Frației Moldovei Unite.

Au luat parte șase miniștri, profesori universitari și un numeros public. Arhiepiscopul Curie a oficiat slujba religioasă, după care s'au rostit înflăcărâte cuvântări.

— Marii noștri scriitori, dñii Al. Vlahuță și I. Al. Brătescu Voinești au fost distinși de guvernul francez cu legiunea de onoare.

— Se anunță că Halid pașa ar fi căzut în luptele ce s'au dat cu bandele turcești la Cara Osman.

— Sărbătorirea victoriei din Anglia, a întrecut orice laudă. Dimineata la orele 3 în toată Anglia s'au tras clopotele, iar la orele 5 s'au săvârșit serviciile divine în toate bisericile. În catedrala din Londra, la serviciul de dimineata, a fost și regele cu familia. La orele 6 dimineata în toate garnizoanele Angliei, s'au tras 101 focuri de tun.

La orele 8 s'au început festivitățile; — în primul rând a urmat defilarea trupelor. La Londra trupele au fost trecute în revistă de rege.

Cu ocaziunea serbării victoriei, regele a donat săracilor din Londra suma de 10.000 lire sterline.

După amiazi, regele împreună cu familia regală au vizitat spitalele cu răniți și palatul invalizilor de războiu.

În legătură cu marea sărbătorire a victoriei, regele a amnistiat mulți condamnați politici și militari.

— La serbarea Victoriei care, a avut la legățiunea engleză din capitală a participat și M. S. Regina.

— Joi 24 c. are loc concertul cunoscutei primadone de operă, dna Codrescu, și al baritonului Laurian Nicorescu.

— „INDREPTAREA” anunță, ca probabilitatea că bancnotele austriace care circulă în Ardeal vor fi declarate valabile de guvernul român ca și în Serbia.

— La 7 August încetează moratoriul în vechiul regat, cu excepția celor care sunt mobilizați în prezent.

— Prințul regent sârbesc, Alexandru, în tovărășie de mai mulți miniștri, a plecat Sâmbătă la Ujvidek și Zombor.

— Consiliul de miniștri sârbesc a hotărât să înființeze o curte de apel în Mostar.

— Procesul lui Apáthy continuă. În prezent se ascultă martorii, după care comisarul regal d. Donar Munteanu își va face rechizitoriul.

— Cu prilejul serbării victoriei la Paris și în Franța, s'au înregistrat numeroase accidente provocate prin exploziune de granat etc. Au fost multe victime.

— Medicul maior A. Chaix, fost membru al misiunii franceze în România, a publicat un articol în „Le Genevois” în care spune: „Orice s'ar întâmpla. Franța nu trebuie să părăsească niciodată România.”

— Biletele pentru reprezentația de Vinet 25 c. a companiei Ion Manolescu, se află în vânzare la Librăria diecezană.

— Intre guvernele polon și român, în mează tratative pentru încheierea unei convențiuni comerciale.

— Ziarele germane anunță că Maxilian Harden, cunoscutul scriitor german, va fi numit ambasador al Germaniei la Washington.

— Compania artiștilor dramatici din București, va reprezenta, la Cluj, în zilele 22-25 piesele: Năpasta, Casa de lut și Prima roșie de M. Sorbul.

Aceleași piese vor fi reprezentate la Arad în zilele de 26-29 c. Biletele de intrare se află în vânzare la Librăria diecezană. (So)

— Deputații Basly și Cadot din Camera franceză, au depus un proiect de lege pentru introducerea pedepsei cu moarte contra speculanților și acaparatorilor.

— Noul comandant al pieții Arad, a fost numit cu începere de azi d. căpitan Codar.

x Vinars de trebere și cognac se caută la gospodăria de vii a lui LAZAR PALADIN în Pâncota. Ko 21

— Misiunea rusească condusă de generalul Dragomirow a plecat din Paris pentru Londra, de unde peste câteva zile se va întoarce în Rusia. Înainte de plecare Dragomirow a avut o consfătuire cu Clemenceau iar de la mareșalul Foch a luat instrucțiuni militare.

— Ziarul „Piemonta” anunță că la marea adunare a comisiunii populare din Budapesta s'au petrecut scene furtunoase. Bela Kun s'a declarat în mod tăcut împotriva propunerii comisariatului justiției Zoltan Ronai, ca să li se ia dreptul de proprietate proprietarilor de case din Budapesta.

— Bibliografie. Curierul judiciar. An nr 25 conține problema unificării legislației de proces civil. Curierul V. Anghelovici, jurisprudențele Curții Casație etc. Prețul 4 lei.

Reprezentările companiei dramatice Ion Manolescu.

Compania Manolescu, va reprezenta Vineri 25 c. în sala teatrului de vară, „Moartea civilă”, celebra dramă a lui Giacometti.

Faptul că în fruntea acestui grup de merituosi artiști bucureșteni, se află Ion Manolescu, este cea mai bună garanție, că spectacolul de Vineri, va fi o adevărată sărbătoare artistică pentru societatea arădană.

Ion Manolescu, fost societar al teatrului Național din capitală și în momentul de față, elementul cel mai de căpetenie al companiei dramatice Bulandra, este unul din artiștii noștri, cari se bucură în cea mai largă măsură de simpatiile publicului bucureștean.

Strălucita reputație pe care și-a câștigat-o d. Ion Manolescu, la o vârstă când cei mai mulți artiști, luptă cu îndârjire pentru a-și asigura un nume și a-și crea o situație, se datorește în primul rând distinsului și puternicului său talent, cum și concepției cu adevărat moderne, ce dsa are despre teatru.

Aceea ce caracterizează talentul dlui Ion Manolescu, este minunata sa varietate și o incomparabilă sobrietate de gesturi și de atitudini, pe care le pune în valoare, o notă profund omenească, ce îl face să se menție totdeauna în cadrul celei mai stricte și mai sincere realități.

Astfel l-am văzut cu toții în Gringoire, în Stane de piatră, în Poliche, în mișcătoarea operă a lui Bataille, cum și nenumărate alte roluri, unde Manolescu pune în valoare, cu adevărată nitare de sine a artistului, în adevărata accepțiune a cuvântului, resursele inepuizabile ale proteicului și bogatului său talent. În „Moartea civilă”, pe care compania artiștilor bucureșteni, o va reprezenta Vineri la Arad, d. Ion Manolescu, are o creație incomparabilă, care avem convingerea că va fi înțeleasă așa după cum se cuvine de distinsul public arădan.

Presă germană și ridicarea blocadei.

Nauen 18. Ziarele berlineze continuă a comenta vestea despre ridicarea blocusului contra Germaniei pe ziua de 12 a. c. „Lokalanzeiger” consacră un articol de fond acestui eveniment. El constată că antanta n'a lăsat din mână cu o clipă mai de vreme arma îngrozitoare, pe care a mănuit-o contra poporului german. Ziarul mai observă că toată neîndurarea înspăimântătoare a inamicilor noștri, trebuie să ne-o mai înfățișăm în conștiința noastră în clipa aceasta. Celelalte ziare prin titlurile alese pentru aducerea la cunoștință a faptului, lasă să se recunoască amărăciunea pentru o nedreptate suferită atâta timp, contrară dreptului popoarelor. Semnificativ prin alegerea titlului în presa socialistă, se reproduce știrea despre ordinul lui Elemenceau pentru începerea transportului prizonierilor de război germani, cu începere de Luni.

Intregă presa burghezimei scrie articole pline de amărăciune.

Inscrierile

la liceul „Moise Nicoară” din Arad.

Se aduce la cunoștința părinților, că înscrierile la liceul „Moise Nicoară” din Arad se vor face dela 1—15 August st. n. a. c., în cancelaria direcțiunii (fostului gimnaziu reg.) Deocamdată vor fi înscriși elevii pentru cl. I—VI. Elevii pentru celelalte clase sunt ținuți numai să se prezinte pentru prenotare. Limba, în care se vor preda cursurile, în clasele I—V, va fi cea română.

La înscriere, elevii se vor prezenta cu părinții lor, aducând cu sine următoarele acte: extras de botez, atestatul clasei premergătoare, iar cei din clasa I. vor înainta și certificatul de revaccinare.

Taxa de înscriere și jumătate de didactru e 100 corone, care sumă se plătește cu ocaziunea înscrierii.

Direcțiunea liceului Moise Nicoară. < No Di 217.

TELEGRAME.

Un tratat secret Italo-român.

Zürich 21. Lokal Anzeiger află din Laibach că Italia și România au încheiat un tratat de alianță contra Jugoslaviei. Acest tratat ar purta semnăturile dilor Oriando și Brătianu.

Germania a inventat un nou motor pentru avioane.

Zürich 21. În ultimul timp uzinile Krupp au experimentat în cel mai mare secret un nou motor de aviație, care e cu mult superior motoarelor întrebuițate în prezent. Avioane gigantice putând să transporte 64 persoane au fost construite și prevăzute cu noul motor. Uzinele Zeppelin lucrează de asemenea la construcția de noi dirijabile.

Măsuri contra Ungariei.

Paris, 21. — Mareșalul Foch, și generalul Weigand au discutat cu primul ministru Elemenceau situația din Cehoslovacia. Cu acest prilej s'au discutat și măsurile ce sunt de luat împotriva gardelor roșii maghiare. (Ag. Dacia.)

Bela Kun își pierde autoritatea.

Lyon 20. Ziarele franceze se ocupă pe larg de problema ungară în fața conferinței de pace.

Ziarele arată că armata și-a pierdut credința în Bela Kun, a cărei situație e periclitată.

Luptele între greci și bandele turcești continuă

Atena, 21. — Din Smirna se anunță că bandele turcești comit atrocități față de populația grecească din regiunile Tergaz, Maret și Menemani. O baterie turcească a plecat, ca să închidă calea bandelor turcești.

Lângă Menemani se dau lupte crâncene între trupele regulate grecești și bandele turcești. (Ag. Dacia.)

Mari succese contra bolșevicilor ruși.

Paris 20. Se anunță din Copenhaga că trupele amiralului Denikin au ocupat localitățile Tozaton și Bulashet. Bolșevicii au pierdut 170 tunuri, 1000 mitraliere, și peste 1000 prizonieri. (Ag. Dacia.)

Sosirea unui agitator rus la Havre.

Paris 21. Brohkoslavin, cunoscutul organizator al partidului socialist revoluționar rusesc, care se știe, făcuse o călătorie prin Statele Unite, făcând propagandă pentru stărpirea militarismului prusic, a sosit la Havre. (Ag. Dacia.)

Grevele din Portugalia.

Madrid 21. Știri din Lisabona spun că parlamentul și-a exprimat din nou încrederea în guvern. Unioniștii au votat împotriva guvernului. În prezent în întreaga Portugalia comunicația căilor ferate e condusă de militari, din cauză că grevele dela căile ferate continuă. (Ag. Dacia.)

Incidentul din Fiume.

Paris 21. Comisia interaliată, însărcinată cu examinarea ciocnirilor regretabile din Fiume, condusă de un general francez și un general american, a plecat la Fiume. Comisia va încerca toate mijloacele ce-i stau la dispoziție să câștige de partea sa pe soldați. (Ag. D.)

Bela Kun contra hotărârilor Antantei.

Paris 20. Consiliul celor 5 a continuat discuția despre măsurile ce trebuie să se ia împotriva lui Bela Kun. Se anunță, că președintele consiliului a citit în aceasta ședință telegrama lui Bela Kun, prinsă de stațiunea radiografică din Paris și prin care acesta aduce la cunoștință rușilor, că Ungaria nu se va supune măsurilor conferinței de pace și nu-i va recunoaște hotărârile. (Ag. Dacia.)

Nouă excese la Berlin contra francezilor.

Londra 21. La Berlin au avut loc noi incidente între soldații dela ambasada franceză și berlinezi. Un sergent major a fost ucis și doi ofițeri francezi au trebuit să se refugieze într'un hotel în fața mulțimei care voia să-i omoare.

Repetarea acestor incidente pe cât se poate de regretabile, a făcut ca guvernul francez să dea depline puteri mareșalului Foch, care va cere 100.000 franci despăgubiri pentru familia celui ucis și 1 milion de franci amendă, în afară de pedepsele pe care tribunalele le vor aplica celor vinovați de excese.

Nouă excese la Viena.

Praga 21. Comuniștii din Viena, care în April și în Iunie au făcut două încercări pentru a răsturna guvernul, și-au ales ziua de 21 Iulie, când s'au organizat grevele din Franța, pentru a răsturna guvernul și a proclama republica sovietelor.

La Viena au avut loc mari excese care au fost reprimite cu ușurință.

Ridicarea blocusului față de Rusia.

Paris 21. Consiliul suprem al aliaților s'a ocupat de consecințele ridicării blocusului contra Germaniei și eventual de măsurile ce sunt de luat pentru ca ridicarea blocusului față de Rusia să nu profite bolșevicilor.

Ajutor republicii Cehoslovace.

Praga, 20. — Toate statele puterilor aliate au trimis comisiuni de informațiuni la Praga; statele aliate promit republicii cehoslovace tot ajutorul material, de care are nevoie. (Ag. Dacia.)

Ajutoare pentru creștinii din Asia-Mică.

Constantinopol, 20. — Autoritățile puterilor aliate și asociate, cari se află în Constantinopol, au votat sume de 500.000 lire sterline, pentru restaurarea locuințelor devastate și pentru ajutorarea momentană a populațiunii creștine din Asia-mică. (Ag. Dacia.)

Transportarea lui Makensen la Paris.

Paris 20. Ziarul „La Democratie Nouvelle” anunță din Belgrad, că acolo a sosit un reprezentant al ministeriului de externe francez, pentru a stabili împreună cu guvernul sârbesc, modul de transportare la Paris, a generalului Makensen. (Ag. Dacia.)

Și la Ems francezii sunt molestați.

Londra 21. — O casă din Ems, unde se afla un corp de gardă francez, a fost incendiată.

Comandamentul francez a luat aspre măsuri pentru descoperirea culpabililor.

Decorarea lui Foch.

Londra 21. Cu prilejul serbărilor victoriei Regele Angliei a conferit mareșalului Foch, cel mai înalt ordin englez. (Ag. Dacia.)

Bolșevicii ruși voiau să treacă în America.

Stokholm 21. Finlandezii au capturat un vas bolșevic. Făcând cercetări au găsit câteva sute de kgr. bani în aur, și peste un milion de proclamații bolșeviste scrise în toate limbile din lume.

Ofițerii prizonieri au declarat că voiau să se ducă în America pentru a continua de acolo propaganda bolșevică. (Ag. Dacia.)

Cine mai vrea să trateze în numele Ungariei.

București 19. „Le Temps” publică știrea că în curând va sosi la Paris Koloman fost ministru austro-ungar în Mexic. Scopul călătoriei sale e de a intra în legătură cu conferința de pace în numele Ungariei.

„Le Temps” spune că acest prim-ministru e cel mai de nedorit personaj din școala lui Tisa.

„MUREȘANUL”

INSTITUT DE CREDIT ȘI ECONOMII SOCIETATE PE ACȚII IN MARIARADNA

CONVOCARE.

P. T. acționari ai institutului de credit și economii „MUREȘANUL” societate pe acții în Mariaradna prin aceasta sunt poțiti la

a ~~XXI~~-a adunare generală,

care se va ținea în localitățile institutului Marți în 5 August 1919 la 10 ore a. m.

ORDINEA DE ZI:

1. Deschiderea adunării generale; constatarea acționarilor prezenți și a acțiilor pe cari le reprezintă.
2. Alegerea alor 2 notari, 2 verificatori și 3 scrutinători.
3. Raportul direcțiunii și al comitetului de supraveghiere despre anul de gestiune 1918.
4. Aprobarea bilanțului, a cotului Perdere și Profit și împărțirea profitului curat.
5. Darea absolutului pe seama direcțiunii și a comitetului de supraveghiere.
6. Fixarea marcelor de prezență pe anul 1919.
7. Alegerea alor 2 membri în direcțiune.
8. Alegerea a 1 membru în comitetul de supraveghiere.
9. Eventuale propuneri conformate statutelor.

MARIARADNA, la 19 Iulie 1919 n.

DIRECȚIUNEA.

NOTA: La adunarea generală pot participa cu vot consultativ și decisiv numai acei acționari, cari sunt trecuți ca proprietari în registrul de acții, puțin cu 6 luni înainte de adunare și cari până la deschiderea adunării generale își depun acțiile la cassa institutului, ori la institutul „VICTORIA” din Arad.

ACTIVA			CONTUL BILANȚ			PASIV		
Cassa	119469	29	Capital social	150000	—			
Bon în Giro-Cto și la alte Bănci	122885	91	Fond de rezervă	108537.17				
Escont	630672	56	Fond de penziuni	30669.97	139207	14		
Imprumuturi ipotecare	6425	—	Depuneri spre fructificare	812869.82				
Imprumuturi pe obligațiuni cu caventi	1150	—	Depuneri în Cont curent	164354.90	977224	78		
Cont curent cu acoperire	319592	40	Depozit de cassă		313	71		
Imprumuturi pe amanet (Lombard)	7577	—	Creditori		153	—		
Efecte	51325	—	Dividendă neridicată		820	—		
Mobilier	2000	—	Transitoare:					
Amortizare	500	—	Dare nesolvită după int. de depuneri	2049.42				
Realități	17933	—	Interese tranzitoare anticipate	7622	9671	42		
Debitori	7287	07	Profit transpus din 1917	2008.12				
			Profit curat în 1918	6419.06	8427	18		
	1285817	23			1285817	23		

DEBIT			CONTUL PROFIT ȘI PERDERE			CREDIT		
Int. pentru fondul de rezervă	5168.45		Interese de escont	62513.66				
Int. pentru fondul de penziuni	1736.04	6904 49	Interese de împrumuturi ipotecare	1082.74				
Int. după depuneri spre fructificare	33456.95		Int. de împrumut. pe oblig. cu caventi	146.52				
Int. după depuneri în cont curent	5634.44	39091 39	Int. de împrumut. pe amanet	552.10				
Salare, bani de quartir, adaus de scumpete, porto și spese de birou		21021 08	Int. de efecte	2130				
Marce de prezență	1200	—	Int. pe cont curent cu acoperire	19985.34	86410	36		
Dări și competență de timbru	12094	02	Provizțiuni		819	68		
Amortizare	500	—	Profit transpus		2008	12		
Profit curat	8427	18						
	89238	16			89238	16		

MARIARADNA, la 31 Decembrie 1918.

DIRECȚIUNEA:

Sava Raicu, m. p.
președinte.

Truția, m. p.

Tuducescu, m. p.

Train Iosif, m. p.
șef de birou — șef-contabil.
Procopiu Givulescu, m. p.
vice-președinte.

Dr. Atanasie Brădean, m. p.

Dr. Romul Veliciu, m. p.

Subscrisul comitet de supraveghiere am examinat conturile prezente și le-am aflat în deplină consonanță cu registrele principale și auxiliare ale institutului.

MARIARADNA, la 19 Iulie 1918.

COMITETUL DE SUPRAVEGHIERE:

A. Bozgan, m. p.

Fabriciu Manuilă, m. p.
președinte.

Ilie Papp, m. p.

Nicolae Mill, m. p.